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Brangūs lietuviai,
Sveikinu visus Sv. Kalėdų sulaukus ir linkiu sveikų, džiugių ir prasmingų ateinančių metų!
Tikiu, kad Kalėdos atneš ramybę ir susitaikymus, o Naujieji metai - darnų ir pasitikėjimų mūsų 

tėvynėje. Tikiu, kad lietuvio, kur jis begyventų, meilė savo kraštui niekada neišblės. Tikiu, kad bendro 
tikslo siekimui netrukdys skirtingos pažiūros, o mūsų valstybės ir bendruomenės gerbūvis visada bus 
svarbesnis už asmeniškus siekimus.

Gabrielius Žemkalnis
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės valdybos pirmininkas

I
I THie peace has come down from |

Kalėdinis Sveikinimas
Šv. Kalėdos. Kas gali būti 

gražiau ir prasmingiau už Tikėjimą, 
Meilę ir Viltį. Nuo vaikystės 
mintyse matome balta staltiese 
padengtą stalą, kalėdaičius, žvakes, 
girdime pačių artimiausių žmonių 
palinkėjimus, atsiprašymus ir 
sveikinimus. Viskas prasideda nuo 
šeimos: tėvų židinio ir vaikų 
klyksmo. Metams bėgant susėdimas 
už Kūčių stalo tampa vis 
prasmingesnis, paslaptingesnis. 
Lauktas.

Australijos lietuviams šis 
Kalėdų metas ypač svarbus: 
puošdami namus ir savo širdis dar 
spėjom pagalvoti ne tik apieAsayo 
artimuosius, bet irt apie tolimosios 
Tėvynės žmonių geresnį gyvenimą. 
Nusiųstas sveikinimas ar nedidelė 
dovanelė artimam lietuviui - tai 
gerumas ir dėmesys parodytas 
kitam, tai pagarba ir orumas 
puoselėjant tautišką identitetą. Prie 
drobe dengto stalo akimirkai 
užmiršime kasdienius vargus ir 
nuoskaudas, laušime Kūčių plotkelę 
ir su meile širdyje prisiminsime 
tuos kurie paliko mus šioj žemėj, 
kurie negali būti kartu su mumis. 
Suskambus Kalėdiniams varpams 
ištiesime ranką kitam, ištarsime 
gražius žodžius sutiktam ir mintyse 
palydėsime praėjusiuosius metus 
bei su skaisčia viltimi žvelgsime j 
naujos ateities paslaptį.

ALB Krašto Valdyba 
sveikindama visus su Sv. 

Kalėdomis linki dvasinio įkvėpimo, 
tvirtybės ir palaimos Naujų metų 
darbuose. Lai gerovės ir laimės Šv. 
Kalėdos Jums teikia. Te pildosi 
viskas, ko tik širdžiai reikia. O 
daugiausia - sveikatos, giedriausių 
dienų, šeimyninės laimės ir metų 
'■gŲ-

ALB Krašto Valdybai 2003 
metai buvo pilni gražių sumanymų 
ir darbų. Būdami Sidnėjuje 
stengėmės apimti visą kontinentą ir 
visus jame gyvenančius lietuvius. 
Artimai bendradarbiavome su 35 
pasaulio lietuvių kraštų 
bendruomenėmis bei Lietuva. 
Buvom ir giriami, ir kritikuojami. 
Šv. Kalėdose norėtųsi pasidžiaugti, 
kad metai buvo turtingi, kad atlikta 
daug gražių darbų.

Naujuose Metuose noriu 
padėkoti visoms Australijos 
Lietuvių Bendruomenės apylinkių 
valdyboms, seniūnijoms, lietuvių 
organizacijoms ir klubams, mūsų 
partneriams, rėmėjams, bičiuliams, 
o ypač visiems Krašto Valdybos 
kolegoms už nuoširdų darbą bei 
indėlį dirbant savanorišką darbą, 
einant mūsų protėvių pramintu 
tautiniu keliu ir puoselėjant 
lietuviškas tradicijas Australijoje. 
Pakelkime simbolinę taurę už 
naujus darbus ir svajones.
Su nuoširdžiausiais linkėjimais ir 
sveikinimais

ALB Krašto Valdybos 
pirmininkė Lolita Kalėda.

Gerb. “Tėviškės 
Aidai”

Dėkoju už 03 metų 
“T.Aidus”, gaunu reguliariai ir 
mielai skaitau atrasdama vis 
pažįstamų asmenų, kartu 
praleistas gyvenimo dienas 
Australijoje.

Labai yra gerų straipsnių ir 
posakių garsių žmonių kaip 
Solženicino, Tolstojaus, 
Dijogeno, ir kitų, kuris gatvėje 
tarp žmonių ieškojo žmogaus.

Siunčiu 100 USA dol. už 
04 metus ir artėjant šventėm, 
sveikinu visą Tėviškės Aidų 
personalą, linkėdama malonių šv. 
Kalėdų ir sveikų bei sėkmingų 
N. Metų.

Padėka, kad Aidai 
negęsta bet gyvuoja. Bravo!

Su pagarba, 
Sofija Slavickienė 

PS. Turite du stiprius Algius 
Šimkus, tai manau, kad 
bendruomenė su pagalba Lolitos 
stovi ant tvirtų pamatų ir laikysis 
tvirtai. Sėkmės!

Laimingi būkite 
Sv. Kalėdų proga, 

Laimingi būkit per 
Naujus Metus!

Gerb. Redaktore,
ALB Krašto Valdyba 

sveikina Jus su artėjančiomis Šv. 
Kalėdomis ir linki dvasinio 
įkvėpimo, tvirtybės ir palaimos 
ateinančių 2004-ųjų metų 
darbuose. Lai gerovės ir laimės 
Šv. Kalėdos Jums teikia. Te 
pildosi viskas, ko tik širdžiai 
reikia. O daugiausia - sveikatos, 
giedriausių dienų, šeimyninės 
laimės ir metų ilgų.

Stovint ant Naujųjų metų 
slenksčio, noriu padėkoti už 
nuoširdžią veiklą bei indėlį 
dirbant savanorišką darbą, einant 
mūsų protėvių pramintu tautiniu 
keliu ir puoselėjant lietuviškas 
tradicijas Australijoje.

Su nuoširdžiausiais 
linkėjimais 

ALB KraštoValdybos 
pirmininkė Lolita Kalėda
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heaven.
With Christmas blessings 

t Denis J. Hart 
Archbishop of Melbourne J

Sakrališkoji Advento tyluma 
ir
ramybė - tai keturios viltingo 
laukimo savaitės įsižiebiant 
amžinajai kilčiai mūsų ir 
kiekvieno šalia esančio 
širdyse.
Tegul šv. Kalėdų žvaigždė 

jaukia
šviesa nušviečia Jūsų 
gyvenimo
kelią, o skambantys varpai 
tepripildo sielas tikėjimu, 
nuoširdumu, užuojauta, 
viltimi,
naujais siekiais ir troškimais. 
Tegul Aukščiausiojo dvasia 
saugo ir globoja Jus!
Ramių šv. Kalėdų ir 
prasmingų 
2004-ųjų metų.

Juozas Širvinskas 
Lietuvos šaulių sąjungos 

vadas
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IUždekime žvakes ir 

tyliai prisilieskim prie Švento 
Kūčių stalo vakare. Be pykčio, J 
be skriaudos. Su tyluma | 
susėskim. Ir taip kaskart, | 
kasdien ir visados...

Tesklinda šiluma! Ir į 
kasdienę būtį. Ateidami visi - 
savi ir svetimi, uždekime širdy 
po šventinę žvakutę, 
pasidalindami šviesa ir ugnimi!

I

I

I 
I 

redakcijos |
I 
I

“Trimito” 
kolektyvas

Sveikiname “Tremtinio” 
laikraščio skaitytojus ir 
rėmėjus 2004 metais, 
linkėdami sveikatos ir 
ramybės Jūsų namams.

LPKT Sąjungos atstovas 
Australijoje V. Mačys ir 

M. Geštautienė
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Sveikiname savuosius 
gyvenančius užsienyje, 
draugus, pažįstamus 
esančius Australijoje.

Stasė ir Augustas 
Stupurai į
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PERTVARYTA 
IŠEIVIJOS
SIELOVADA
Šv. Sostas, besirūpindamas 

emigrantu sielovada, išeivijos 
etninėm bendruomenėm, kurios 
po II Pasaulino karo neturėjo 
normalių ryšių su savo kraštų 
bažnytinę vadovybę, buvo 
paskyręs specialius vyskupus, 
tiesioginei priklausančius 
Vatikanui. Sugriuvus sovietinei 
imperijai, išeivių sielovada buvo 
pavesta rūpintis tų išsilaisvinusių 
kraštų vyskupų konferencijoms. 
Dauguma šių vyskupų tuoj pat 
grįžo į savo kraštus. Vyskupas 
Paulius A. Baltakis, O.F.M., 
pageidaujant Lietuvos vyskupams 
ir sutinkant Vatikanui, pasiliko 
Amerikos vyskupų konferencijos 
nariu ir išeivijos lietuvių katalikų 
sielovada rūpinosi “sena” tvarka, 
gyvendamas New Yorke.

Artėjant bažnytinės teisės 
kanonų (*401) prirašytam į 
pensiją pasitraukimo laikui (75 
metų amžiaus), vyskupas P.A. 
Baltakis 1999 vasasrio 25 d. į

Vatikaną pasiuntė atsistatydinimo 
raštą, tačau šv. Tėvas Jonas 
Paulius II atsistatydinimo 
nepriėmė ir prašė toliau eiti 
išeivijos lietuvių katalikų 
sielovados pareigas iki kitaip bus 
patvarkyta (1999-spalio 26).

Šv. Sosto Nuncijus Lietuvai 
arkiv. Peter Zubriggen pranešė 
vysk. P.A. Baltakiui, kad šv. Tėvas 
priėmė jo 1999 metais pateiktą 
atsistatydinimą, o Lietuvos 
vyskupų konferencija pavedė 
prelatui Edmundui Putrimui, 
gyvenančiam Toronte, Kanadoje, 
rūpintis užsienyje gyvenančių 
lietuvių katalikų sielovada.

PERDUODANT PAREIGAS
Esu dėkingas Dievo Apvaizdai ir šv. Tėvui Jonui Pauliui II už 

parodytą pasitikėjimą, pavedant rūpintis išeivijos lietuvių katalikų 
sielovada.

Per šiuos 19 metų, lankant penkiuose kontinentuose įsikūrusias 
lietuvių bendruomees, pajutau kaip artimi ir savi esame, nors, 
gyvename už kelių tūkstančių kilometrų vieni nuo kitų. Šią mūsų 
tautinę giminystę labai vaizdžiai išreiškė Maskvos lietuvių mokyklos 
“Šaltinėlis” auklėtiniai, įteikdami simbolį, jų pačių nupieštą 
paveikslą-plačiai išsišakojęs ąžuolas su vešliais, jų autografais 
nuspalvintais lapais. Šis paveikslas taip iškalbingai skelbia-nors 
esame išsisklaidę po visą pasaulį, tačiau priklausome tai pačiai 
lietuvių tautai, esame to paties lietuviško ąžuolo šakelės.

Malonu, kad visur lietuviai yra sėkmingai įsikūrė, turi gerą 
vardą, puoselėja krikščioniškos ir tautinės vertybės, palaiko 
glaudžius ryšius su tėvyne Lietuva.

Nors kiekvieno krašto bendruomenės turi joms savitų rūpesčiu, 
tačiau visos su nuoširdžiu susirūpinimu klausia: ar turėsime lietuvių 
kunigą suprantantį mūsų problemas, sugebantį dirbti su jaunimu, 
pajėgiantį įjungti “naujausiąją bangą” į lietuvių bendruomenės 
religinį, kultūrinį ir visuomeninį gyvenimą?

Džiugu, kas naujasis išeivijos lietuvių sielovados 
koorinatorius prel. Edmundas Putrimas yra ne vien išsimokslinęs 
ir pasišventęs kunigas, bet ir atvykus pasaulio lietuvių 
bendruomenės narys, nuo pat pirmųjų dienų vyskupo sielovados 
taybos, jaunimo reikalų direktorius.

Prel. Putrimas yra gerai susipažinęs su po visą pasaulį 
išsisklaidžių religiniu bei kultūriniu gyvenimu ir turi pilną pasitikėjimą 
Lietuvos bažnytinės ir civilinės vadovybės.

Kadangi šis “Vyskupo Informacijos” numeris yra 
paskustinis, noriu išreikšti gilią padėką už nuoširdų 
bendradarbiavimą: Lietuvos ir karštų vyskupų 
konferencijoms;Lietuvos respublikos vyriausybei; lietuvių 
bendruomenėm bei organizacijom; mieliem konfratain ir 
gerbiamom seselėm. Nuoširdus ačiū ir Jums visiems, mieli Broliai 
ir Sesės Kristuje, už Jūsų prielankumą, maldas ir finasinę paramą. 
Ypatinga padėka “Vyskupo Informacija” ir “Bishop’s Brief” 
redaktoriui Algiui Šilbajoriui ir Vitai Matušaitienei, bei Lietuvių 
Religinės Šalpos štabo vedėjoms Vidai Jankauskienei ir Juozafinai 
Senken.

Tikiu, kad naujasis vadovas prel. E Putrimas palaikys su Jumis 
glaudžius ryšius per asmenius susitikimus ir rašytą žodį, o Jūs, malda 
ir finansine parama,padėsite sėkmingai vydyti jam Dievo Apvaizdos ii 
pavestas pareigas.

Aš pasilieku gyventi New Yorke ir mano pagrindinis darbas 
bus per Lietuvių Katalikų Katalikų Religinę Šalpą talktinti Į 
Lietuvių tautos dvasiniam atsinaujinimui.

Nuoširdžiai Jūsų Kristuje, 
t vysk. Paulius A. .Baltakis

LIETUVOS VYSKUPŲ KONFERENCIJOS DELEGATAS 
UŽSIENIO LIETUVIŲ KATALIKAMS

LITHUANIAN BISHOPS CONFERENCE DELEGATE 
FOR THE PASTORAL CARE OF LITHUANIAN CATHOLICS 

OUTSIDE OF LITHUANIA

Broliai ir seserys Kristuje,
“Jis atidavė save už mus, kad išpirktų mus iš visokių nedorybių 

ir suburtų sau nuskaistintą tautą, uolią geriems darbams” (TiL 2:14)
...Kalėdų šventėms, mes pradedame jas švęsti Kūčių vakariene, 

laužydami ir dalindami vieni kitiems duoną ir linkėjimus. Tai 
prasminga katalikiška tradicija įdiegta į mūsų lietuvišką kultūrą. Ji 
gyvai išryškina, jog Viešpats mūsų tarpe ir tęsdama išganymo istoriją, 
mus padrąsina toliau įgyvendinti mūsų krikščioniškąsias atsakomybes 
Dievui ir artimui.

Su pagarba priimu Lietuvos vyskupų Konferencijos užsienio 
lietuvių katalikų sielovados delegato pareigas ir tęsiu J.E. vysk. 
Pauliaus Baltakio, O.F.M. veiklą. Esame visi jam dėkingi, 
įvertindami visas jo pastangas bei atsiekimus ir rūpestį vadovaujant 
užsienio lietuvių katalikiškoje sielovadoje.

Darbo laukas yra platus, nes mes lietuviai esame pasklidę per 
visą pasaulį, bet sudarome “vieningą Pasaulio lietuvių bendruomenę” 
(Lietuvių charta 1.). Žvelgdamas į ateities darbus ir augančiam 
užsienio lietuvių skaičiui, įvertinu užsienyje gyvenančių lietuvių 
pastangas. Matau, kad reikalinga toliau remti katalikiškas-lictuviškas 
parapijas, misijas, lituanistines mokyklas, organizacijas, jaunimo 
stovyklas, bei veiklą, kuri padeda mums giliau įprasminti Evangelijos 
dvasią, stiprinti katalikišką identitetą, bei išlaikyti lietuvių tautos 
gyvavimą.

Nuoširdžiai dėkoju visiems, kurie lydite maldomis ir aukomis 
man perimant šias naujas pareigas.

Linkiu Jums palaimintų šv. Kalėdų lydinčių į Naujuosius 2004 
metus...

prel. Edmundas J. Putrimas
putrimas(«)uzsielovadas.org

SAUSIS \
Šventės, sukaktys, įvykiai

1 Švč. Mergelės Marijos, Dievo gimdytojos, iškilmės. Maldų už taikų diena.
Prieš 820 metų, 1183-1184 m. žiemą, lietuviai surengė pirmą didelį 

antpuolį į rusų žemes.
Prieš 750 metų, 1254 m., pirmuoju Lietuvos vyskupu įšventinamas 

Kristijonas.
5 Vytautinės

6 Trys karaliai (Kristaus apsireiškimas).
9 Sukanka 60 metų, kai gaisre žuvo (1944) Antanas Smetona, visuomenės

ir politikos veikėjas, pirmasis Lietuvos prezidentas. Gimė 1874 08 10.
13 Kristaus krikšto šventė.

Prieš 130 (1874) metų Rusijos caro Aleksandro H įsakymu panaikinti 
rekrutai ir įvesta visuotinė karo prievolė.

18-25 Pasaulinis maldų už krikščionių vienybę aštuondienis.
25 Šv. apaštalo Pauliaus atsivertimas.
26 Prieš 440 metų, 1564 m. sausio 26 d., Lietuvos Didžiosios 

Kunigaikštystės kariuomenės daliniai sumušė Rusijos kariuomenę prie 
Ūlos. Livonijos karo (1588-1583 m.) pirmojo etapo svarbiausios kautynės 
įvyko prie Ūlos upės, dabartinės Baltarusijos Vitebsko srityje. Lietuvių 
dalinys atakavo rusų kolonos, žygiavusios iš Polocko į Drucką, priešakinį 
pulką ir ėmė trauktis. Tada žygio koloną puolė pagrindinės lietuvių 
pajėgos (nuo 4 iki 6 tūkst. karių), vadovaujamos etmono Mikalojaus 
Radvilos Rudojo^ Daug gausesnės rusų pajėgos (apie 24 tūkst. žmonių) 
buvo sumuštos. Ši pergalė leido atkurti Lietuvos ir Rusijos karinių jėgų 
pusiausvyrą ir sustabdė rusų veržimasį į Lietuvos teritoriją.

30 Rytprūsiuose buvo leidžiamas (1883-1886) pirmasis nelegalus 
lietuviškas laikraštis “Aušra”. ■■

1913 m. Vilniuje pradėjo eiti pirmasis lietuvių literatūrinis žurnalas 
“Vaivorykštė”.

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 9376 7355.
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paprastu ir oro paštu $90 Aust, dolerių. Atskiras numeris $1-50. 
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Pošventinė tikrovė
dr. Jonas KUNCA, M.D.

SKIRTYBĖS IR PASITIKĖJIMO 
PREZUMPCIJA

Ilgos šventės davė progą 
žmonėms pamiršti bent laikinai savo 
rūpesčius ir kuo linksmiau ir 
maloniau užbaigti pereitus metus. 
Bet jos baigėsi ir prieš mūsų akis 
stovi mažiau maloni tikrovė su 
krūva atidėliotų ir neišspręstų 
problemų. Taigi turime grįžti prie 
darbo. Kuo geriau jį suplanuosim ir 
uoliai vykdysime, tuo daugiau 
atsieksime. Kalbos ir sensacijos 
mūsų problemų neišspręs. Laikas 
pradėti tyliai ir nuosekliai dirbti.

Sunkoka būti objektyviam 
analizuojanty padėtį mylimoje 
Tėvynėje. O vis tik reikia mėginti, 
nes padėtis laukti neleidžia. 
Prezidentūroje padėtį supainiojo ne 
kas kitas kai pats prezidentas. Tik 
jis žino, ar jo pažadai įvesti tvarką 
Lietuvoje ir pakelti gyvenimo lygį 
buvo nuoširdūs ar tik suplanuota 
propaganda su tikslu laimėti 
rinkimus. Vienok yra aišku, kad 
susidėjimas su nepatikimais 
svetimtaučiais, kuriem už piniginę 
paramą R. Paksas įsipareigojo daryti 
valstybei žalingas ir dar pavojingas 
paslaugas, yra nemoralus elgesys, 
nesuderinamas su valstybės vadovo 
statusu. Kuo kuo, bent nors 
prezidentu tauta turi galėti pilnai 
pasitikėti. R. Paksas savo elgesiu tą 
pasitikėjimą prarado. Jis dar 
neturėdamas teisės suteikė pilitybę 
Borisovui ir dar jam davė prezidento 
patarėjo vietą pildydamas slaptus 
pažadus. Padaryti jo generolu ir 
apdovanoti medaliais nesuspėjo dėl 
aferos išėjimo viešumon.

Ką dabar daryti su tokiu 
prezidentu? Dovanoti ir palikti jį 
savo vietoje? Vyriausybė, seimas, 
saugumo tarnyba negalėtų su juo 
normaliai dirbti žinodami, kad per 
prezidentūrą valstybės paslaptys 
gali patekti į svetimos valstybės 
saugumiečių rankas. Užsieno 
atstovai jau žino apie iškilusį 
skandalą. Su tokiu mūsų valstybės 
vadu jie santykiauti vengs ir 
nesidalins su Lietuva NATO ir ES 
jautresnėmis informacijomis. Nuo 
to nukentės sklandus įsijungimas į 
NATO ir ES. Belieka tokį 
prezidentą atleisti iš pareigų. 
Ilgokas apkaltos procesas dabartiniu 
metu nėra naudingas mūsų kraštui. 
Bet kitos išeities nėra. Nebent R. 
Paksas galų gale supras savo piliečio 
pareigą ir pats atsistatydins, vietoje 
agituoti vargšus kaimiečius, kad jie 
eitų jį ginti. Laimei turime 
vyriausybę, kuri toliau normaliai 
dirba ir taip išlaiko stabilumą. Čia 
turime būti dėkingi vyriausybei, ant 
kurio pečių guli sunki valstybės 
našta. Kiti vadeliai ir politikieriai 
šiuo sunkiu kraštui metu isibėgiojo 
į kanapių lauką. Jei apsivalymas 
neapsiribotų prezidentūrą, bet 
apimtų ir kitas įstaigas, šie metai 
taptų dvasiniu Lietuvos atgimimu.

Faksui konstitucija turėtų 
neleisti vėl kandidatuoti.

Už Lietuvos sienų padėtis 
dar sudėtingesnė. ES narės ir 
kandidatės neįstengė susitarti dėl 
naujos konstitucijos. Lenkija 
primygtinai reikalavo sau 27 balsų. 
Vokietija ir Prancūzija, abi turinčios 
dvigubai gyventojų, turėtų tik po 29 
balsus. Dėl to jos tokiai Afaršuvos 
pretenzijai pasipriešino. Yra aišku, 
kad kiekvienos ES narės atstovų 
skaičius turėtų priklausyti nuo jos 
gyventojų skaičiaus. Taigi, Lenktjos- 

Ispanijos reikalavimai neturi 
pagrindo. Lietuvai nepriderėtų 
remti jos kaimynės pozicijos. Galų 
gale verta prisiminti, kad ES 
egzistuoja tik dėka Vokietijos- 
Prancūzijos pastangų.

Gegužės mėnesį įvyks naujų 
narių įstojimas. Jei dėl konstitucijos 
iki tada nebus susitarta greičiausia 
pilnomis narėmis taps tos valstybės, 
kurios priima konstituciją. O 
likusios, kaip Lenkija, įstos į ĖS kaip 
nepilnateisės narės. Čia tik autoriaus 
spėliojimas.

Už Europos sienų padėtis 
tebėra komlikuota, o ateitis neaiški. 
Afganistaniečių atstovai nesutaria 
dėl naujos konstitucijos, kuri 
suteiktų prezidentui didelę galią. 
Daug trūksta iki administracinės 
tvarkos įvedimo toj šalyj. Irake 
alijantai dar tebekovoja su 
partizanais. O birželio mėnesį 
Vašingtonas žadėjo atiduoti valdžią 
irakiečiam. Kažin ar galės taip 
įvykti. Bene jau darosi aišku, kad 
planuotos demokratinės santvarkos 
ten įvesti kol kas nepavyks. Nežada 
irakiečiai atiduoti JAV jų naftos 
ekspiotaciją. Vašingtonui reikia 
daugiau galvoti kaip pasitraukti iš 
Irako be visiško garbės praradimo.

Palestinoj pasaulis turėtų 
sustabdyti dažnas masines žudynes. 
Tik to nebus galima atsiekti, kol 
Vašingtonas trumpai drūtai 
nepasakys Saronui, kad nei buvę 
prezidentai nei GW Bush turi 
pakankamai drąsos taip pasielgti dėl 
didžulės Kabalos galios toje šalyje. 
Vėl, taika Palestinoj padėtų 
dabartiniam prezidentui laimėti 
antrą kadenciją.

Terorizmas dar vis baugina 
žmoniją, ypač JAV. Neapgalvoti karai 
padidno neapykantą amerikiečiam, 
taigi ir teroro aktų galimybę. 
Amerikiečiam teks keisti savo 
užsienio politiką: atsisakyti pasaulio 
užvaldymo planų ir grįžti prie 
normalaus bendradarbiavimo su 
JTO ir NATO. Tai galėtų įvykti dar 
ir šiais metais. To reikia pasauliui ir 
pačiai Amerikai, jei ji nori toliau 
vaidinti didesnę rolę.

Taip pradedam didžiulių 
darbų ir apsisprendimų metus 
Tėvynėje, Europoje ir visam 
pasaulyje. Nuo didžiųjų valstybių 
vadų išmintingumo priklausys. 
Kuriuo keliu pasuks žmonija. Bus 
tęsiama jėgos, smurto ir gamtos 
teršimo politika, arba bus pereita 
prie moralės, teisingumo ir gamtos 
apsaugos pricipų? Atsakymo 
sulauksime ko gero dar šiais metais.

SIMANAITIS
Po Nepriklausomybės 

atkūrimo, Lietuvoje gyvenusiems 
kolonistams ir net okupacinio aparato 
darbuotojams, tiesiogiai vykdžiusiems 
genocido politiką, nebuvo jokių 
kliūčių tapti Lietuvos Respublikos 
piliečiams. Maža to, gausiai 
priverstinei išeivijai, tokia teisė 
nebuvo suteikta. O jos aktyvioji dalis 
buvo pasiryžusi grįžti Tėvynėn ir 
energingai imtis atkuriamojo darbo. 
Gal būt šį paradoksą galima paaiškinti 
Sąjūdžio bangos išpopuliarinta 
gerumo ir pasitikėjimo prezumpcija? 
Juk nekenčiamas okupacinis- 
kolaboracinis režimas buvo nušluotas 
tautos valios impulsu. Ir, svarbiausia 
- taikiai! Gal dėl to vengta 
komplikuoti padėtį? Naivu buvo 
tikėtis ilgiau išlaikyti pakilusią 
Sąjūdžio bangą.

Tikriausiai ta pati priežastis 
nulėmė apsisprendimą prezidentą 
rinkti visos tautos balsais. Kad 
stipresnis jaustųsi, kad tikresnis 
Konstitucijos ir žmogaus teisų 
garantas būtų. Matyt, tada dar 
nebuvo įsisąmoninta, kad 
posovietinės visuomenės pilietinis 
brendimas - tai nenutrūkstantis ir 
banguojantis vyksmas. Kaupiami ir 
apibendrinami politinio, ekonominio, 
socialinio bei kultūrinio gyvenimo 
pokyčiai tampa pilietinės savivokos 
stuburu. Tačiau reikalingi patikimi 
teisiniai antivalstybinės veikos 
apribojimai. Juk tie patys “centrai”, 
nepaisant jų pavadinimų kaiteis, savo 
veikos Lietuvoje niekada nebuvo 
nutraukę.

Peršasi apmaudi išvada - 
tauta, parodžiusi išskirtinį atsparumą 
okupantui, vienintelė iš pavergtųjų 
sukilusi 1941 metų birželį, visą 
dešimtmetį priešinusis ginklu, 1990 
metų kovą pirmoji nusimetusi gėdingą 
sovietinės pseudorespublikos statusą, 
lyg ir prarado pilietinio budrumo. 
Gavome įsitikinti, kad svetimoms 
spectarnyboms “padirbėjus”, 
mestelėjus keliolika milijonų, 
sukeliama totalinė sumaištis 
valstybėje. Rizikuojama prarasti visą 
sunkiai, bet nuosekliai per trylika 
nepriklausomo gyvenimo metų 
kauptą politinį kapitalą, sužlugdyti 
realią ir jau ranka pasiekiamą 
nacionalinio saugumo garantiją. O 
pastaroji įstatymo kalba įvardyta kaip 
svarbiausias vidaus ir užsienio 
politikos tikslas.

Ne apie prezidentūros 
skandalo herojus reikia kalbėti. 
Atrodo, kad dalis jų dirbo ar dar 
tebedirba “tamsoje” (tai NKGB- 
KGB-FSB pamėgtas terminas, 
apibūdinantis verbavimo metodą, kai 
asmuo gauna netiesioginę užduotį, 
manydamas, jog veikia savo galva ir 
savo iniciatyva). Seimo nario Aloyzo 
Sakalo vadovaujamos komisijos 
nustatyti faktai neginčijamai rodo, 
kad buvo, tikriausiai ir liko, trumpu 
pavadžiu tampomų marionečių.

Šventos Kalėdos - ne tik 
Kristaus gimimo šventė, bet 
susikaupimo, ramybės ir šviesių 
apmąstymų metas. įžūlaus melo, 
demagogijos, ir netikrų pranašysčių 
tvaikas neturėtų šios nuotaikos 
sugadinti. Verta prisiminti okupaciją, 
kovas, tremtį, Gulagą - Tėvynės vaikai 
per Kalėdas visada rasdavo dvasinę 
atramą. Tvaikas išsisklaidys. Po 
Naujųjų Metų. Dabar - tai jau Seimo 
egzaminas. Ir mūsų, piliečių, taipgi.

Edmundas

Estų, latvių ir lietuvių tautas 
sieja ne tik Baltijos krantas, bet ir 
skaudus XX amžiaus totalitarinių 
nacių ir komunistų režimų 
nusikaltėliško suokalbio palikimas, 
kuris be bendrų bruožų turi ir 
esminės svarbos skirtybių. Šios, 
nors ir labai keista, daro stiprią įtaką 
nūdienos politiniams įvykiams 
Lietuvoje ir regione. Toji įtaka 
pakankamai skirtinga estams ir 
latviams. Stalinas su Hitleriu, 
susimokę pradėti II Pasaulinį karą, 
tikėjosi vienas kitą pergudrauti. Abu 
siekė to paties tikslo- svetimų 
teritorijų. Gyventojai jų nedomino. 
O numatytų užgrobti valstybių 
sąmoningi piliečiai grobikų 
planuose figūravo tik kaip balastas, 
kurio reikia atsikratyti, patogiausia 
- sunaikinant.

Nacių Didysis Reichas žlugo 
pirmasis. Sovietams liko laisvos 
rankos veikti Estijoje, Latvijoje ir 
Lietuvoje. Masiniai trėmimai ir 
rusakalbių atkeldinimas į buvusių 
laisvų valstybių teritoriją buvo 
sudėtinės genocido politikos dalys. 
Nesiekiant preciziško tikslumo, 
žlungant Sovietijai, o iš tikrųjų tai - 
Rusijos imperijai, Estijoje 
rusakalbiai sudarė apie 40 proc. 
gyventojų, Latvijoje - arti pusės, o 
Lietuvoje - kitataučių buvo 
maždaug penktadalis, taigi išliko 
toks pats kaip ir Pirmosios 
Respublikos metais, nors naciams 
išnaikinus žydų tautinę mažumą, 
padaugėjo rusakalbių kolonistų. 
Aktyvus ginkluotas pasipriešinimas 
smarkiai stabdė Lietuvos 
kolonizaciją.

Kas nutiko atkūrus Baltijos 
šalių nepriklausomybę? Estai ir 
latviai, 
suvokdami mirtiną pavojų tautos 
išlikimui, o ir Nepriklausomybės 
išsaugojimui, numatė kurį laiką 
nesuteikinėti pilietybės sovietų 
okupacijos metais atkeldintiems 
kolonistams. Tai labai papiktino 
“artimąjį užsienį”. Pradėta mušti 
būgną apie neva vykstančius Estijoje 
ir Latvijoje demokratijos 
pažeidimus ir rusakalbių teisių 
gynimą.

Nesunku numatyti kokia 
būtų buvusi kolonistų politinė 
orientacija: tikriausiai ne į Europos 
Sąjungą, NATO, bet į Rusijos 
vairuojamą NVS? Okupacijos 
padariniai užaštrino estų ir latvių 
pilietinį budrumą. Jie ir valstybės 
vadovą - prezidentą rinko savo 
parlamentuose, nerizikuodami 
pavesti šią teisę liaudžiai, tačiau

anaiptol ne iš 
nepasitikėjimo ar 
antidemokratiško 
nusiteikimo. Mūsų 
kaimynai gerai jautė, 
kad senbuvių pilietinis 
sąmoningumas 
okupacijos metais 
buvo gerokai 
susilpnintas, kad jį 
reikia atkurti ir 
brandinti. Kolonistų 
gyventojų lūkesčiai 
buvo nedviprasmiški - 
orientacija į Rytus. 
Tokiomis sąlygomis ir 
Nepriklausomybės 
sąvoka gali būti 
iškreipta.
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Kūčių vakarienė Naujas D.L.K. “Vytenio” Šaulių kuopos
Melbourne

Gruodžio 24 d. (2003 m.), 
3 vai. p.p. į Lietuvių namus 
rinkomės iškilmingai vakarienei - 
Kūčioms.

Mūsų šauniosios, Aldona 
Butkutė ir Kristina Baškytė, savo 
sumanymu suruošė šią vakarienę.

Džiugino akį skoningai 
papuošti stalai, maisto įvairumas. 
Daug sumanumo, darbo įdėta, 
kad skaidrintų mūsų širdis, tokią 
brangią dieną.

Susėdome visi, lyg viena 
šeima apie 70 asmenų, pagerbti 
Jėzulio atėjimą. Kunigo A. 
Šimkaus paskaityti maldos žodžiai 
nuteikė susikaupimo valandai, 
manau žodžiai pasiekė kiekvieno 
atėjusio širdį.

Skambant kalėdiniams 
įrašams kunigas apdalino visus 
kalėdaičiais ir dalinosi su 
kiekvienu. Malonu buvo jausti jo

Melbourne 
Pensininkų

Sąjungos Kalėdos
Gruodžio 6 d. Melbourne 

Lietuvių namuose jau nuo 
ankstyvo ryto moterys 
pasiraitojusios rankoves vienos 
pjaustė, kitos į lėkštes dėjo, o dar 
kitos stalus dengė ir svetelių laukė. 
Tos ruošos iki devinto prakaito 
buvo, juk tai neįprastiniai pietūs, 
o Kalėdiniai. Netrukus, o tas 
valandos dideliais šuoliais į piekį 
bėga, ir pirmieji svečiai pasirodė. 
Pensininkų “tėvas” su Kalėdine 
kepure užsidėjęs, visur savo akį 
užmesdamas ir kaip tikram 
gaspadoriui viskas rūpėjo, o 
svarbiausia, kad visko ligi valios 
būtų ir visi patenkinti pasiliktų, 
visus kvietė prie šventinio stalo. 
Nors ir jau tos spartos ne daug 
yra, bet palengva, palengva ir visa 
“šeima” susirinko, kurie norėjo ir 
pajėgė atvykti.

Prie mikrofono Augustinas 
Tomkevičius “didelės šeimos 
tėvas” atėjo. Visos kalbos nutrūko 
visiems parūpo ką gi išgirs. Daug 
ir geros sveikatos, šviesių dienų, 
ir ramybės palinkėjo 
ateinančiuose metuose, o 
svarbiausia, kad vėl visi lig vieno 
gale metų prie šio stalo susėstume.

Vaišėse dalyvavo ir 
kviestiniai svečiai: kun.Algirdas 
Šimkus, Melboųrno Garbės 
konsulas Andrius Žilinkas, Melb. 
Kat. Mot. Dr-jos pirmininkė 
Halina Statkuvienė, mūsų 
nepailstančios solistės Birutė 
Kymantienė ir Rita Mačiulaitienė, 
“Tėviškės Aidų” redaktorė Marija 
Geštautienė.

Sveikinimus ir palinkėjimus 
pasakė Garbės konsulas A. 
Žilinskas, H. Statkuvienė, VI. 
Bosikis, kun. A. Šimkus kuris po 
to palaimino vaišių stalą. 
Šventiniai patiekalai buvo skanūs, 
tai sumanių ir darbščių 
šeimininkių nuopelnas.

Savo garbingą 90-ties metų 
Jubiliejų atšventė Stanislava 

nuoširdumą ir spinduliuojančią, 
globą.

Nejutome, kaip praėjo dvi 
valandos bendraujant tarp 
nuoširdžių žmonių.

Sugiedojome dvi giesmes, o 
pabaigoje kunigas paskaitė 
maldas tuo užbaigdamas šią 
gražią, susirinkusios parapijiečių 
- Kūčių vakarienę.

- Esame visi nustebę suruošta 
puikia švente, - daugelio 
susirinkusių lūpose skambėjo.

- Tokių Kūčių dar nesame 
turėję, kol gyvename A ustralijoje.

Dėkojame A. Butkutei, 
K.Baškytei ir visoms kurios 
negailėdamos jėgų bei darbo, po 
septynių metų, suruošė mums ir 
Jėzuliui tokį gražų pabendravimą. 
Tikimės gale metų vėl susėsti visi 
prie Kūčių stalo. Te suteikia Jums 
Dievas stiprybės.

M.G.

Edmundas Simanaitis yra nuolatinis “Tėviškės Aidų”politinis korespondentas. Mes “TA.” redakcija sveikiname 
Jubilijatą Jo garbingo 75-rių metų sukaktyje, linkėdami sveikatos Jam ir Jo šeimai. Redaktorė

Gyvenimas sutalpintas knygose
(Sutrumpinta)
Jonaviečių! poetui ir 

publicistui Edmundui Simanaičiui 
šie 2004 metai brangūs dviem 
aspektais. Sausio 5 dieną šiam jau 
garbingo amžiaus žmogui, kuriam 
gyvenimas jaunystėje buvo ypač 
negailestingas ir kuris visą savo 
gyvenimą sugebėjo išlikti doru ir, 
sąžiningu žmogumi, sukanka 75-eri 
metai. Be to, tais pačiais 2004 
metais Jonavos akcinė benddrovė 
“Achema” - Lietuvos chemijos 
pramonės pradininkas šalyje ir 
šiandien didžiausia trąšų gamybos 
įmonė Lietuvoje - švęs savo veiklos 
40-metį. O E. Simanaitis yra vienas 
iš tų šios bendrovės veteranų, kurie 
stovėjo prie šio chemijos giganto 
statybos ir pirmųjų dešimtmečių 
gamyklos eksploatavimo ištakų.

Grįžęs iš lagerių, kur praleido 
ne vienerius metus už politinę veiklą, 
ir didelėmis pastangomis pasiekęs 
aukštąjį išsilavinimą, E. Simanaitis,

Švambarienė, kuriai buvo 
sugiedota “Ilgiausių metų”. Taip 
pat sugiedojo gimtadienį 
šventusiam kun. A. Šimkui. Jiems 
abiems buvo skirti sveikinimai.

Katalikių Moterų Dr-ja 
įteikė dovanas Pensininkų 
Sąjungos Valdybai, kuri visus 
metus kartą į mėnesį (kas antrą 
antradienį) sukviečia pietums, į 
ruošiamas ekskursijas, tuo 
sukviedama į malonų 
pabendravimą. Ir mes nuoširdžiai 
prisidedame prie linkėjimų A. 
Tomkevičiui, Z. Poškaičiui, A. 
Sadauskienei, J. Vaitkui, V. 
Tautkui, E. Marganavičiui ir A. 
Miškiniui.

O mūsų lakštingalėlės 
palinksmino mus dainomis 
“Ramunėle”, “Ar aš tau sese” ir 
“Tave aš pamačiau”, o muzikantai 
savo akordiono muzika.

Gera matyti tokį gausį būrį, 
kasmet, prie šventinio stalo, bet 
kartu ir liūdna nematant artimų 
draugų, kurie jau niekad nebus 
tarp mūsų. M. Geštautienė

vadas
Gruodžio 21 d. šaulių kuopa 

“Vytenis” suruošė Kalėdinius 
pietus. Juose dalyvavo virš 
dvidešimt asmenų, kartu su 
kviestiniais svečiais.

Mirus buvusiam vadui 
dabar paskirtas Albinas Miškinis, 
kuris po trumpos įžangos pakvietė 
vaišintis.

Kuopos sekretorė A. 
Baltrukonienė su susirinkusiais ir 
pasidalino šiomis mintimis:

... Būtų įdomu išgirsti, kaip 
dar būtumėte pasiruošę šią 
šiaulišką pareigą tęsti? Kaip tą 
šiaulišką ugnelę Melbourne dar 
pakūrenti? Pagalvokite ir savo 
nuomonę pasakykite kuopos 
vadui A. Miškiniui.

Pabaigoje A. Baltrukonienė 
palinkėjo sveikatos, linksmų 
švenčių ir sėkmingų laimingų 2004 
metų.

Seniausias kuopos narys

Edmundas Simanaitis
Gedimino ŽILINSKO (ELTA) nuotrauka

kaip politinis kalinys, tada ne visur 
galėjo pritaikyti savo žinias. Tuomet 
žmonės su tokia praeitimi niekam 
nebuvo reikalingi.

28-erius savo gyvenimo metus 
E. Simanaitis atidavė akcinei 
bendrovei “Achema”, nuolat 
tobulindamas automatikos tarnybos 
darbą ir siūlydamas naujovių. Tai 
atsispindi ir jo to meto moksliniame- 
tiriamajame darbe: 1980 metais 
išeina iš spaudos E. Simanaičio 
knygelė “Technologinio proceso 
automatizuoto valdymo sistema”, o 
1987-aisiais chemijos pramonės 
specilistai sulaukia jo naujo 
mokslinio darbo “Automatizuotas 
darbo kokokybės valdymas”. Šie E. 
Simanaičio darbai chemijos 
pramonėje aktualūs dar ir šiandien.

E. Simanaitis gimė ir augo 
Marijampolėje, mokėsi Rygiškių 
Jono gimnazijoje. Jam buvo tik 
septyniolika metų, kada jis 1946 
metų pavasarį įstojo į Tauro 
partizanų apygardos Vytenio būrį. 
Taip pasielgti jauną gimnazistą 
turbūt paskatino tas įvykis, kada 
1945 metų pradžioje buvo suimtas 
Edmundo tėvas, buvęs Lietuvos 
šaulys, ir ilgiems metams išsiųstas į 
speiguotą Uralą.

E. Simanaičiui būryje 
daugiausia teko platinti spaudą,

Albinas Miškinis

Pranas Bartaška paskaitė savo 
kūrybos eiles.

Palinkėkime dabartiniam 
Šaulių vadui Albinui Miškiniui 
ištvermės, sveikatos ir gerų minčių 
įnešant į šį darbą. Dalyvė

pristatyti partizanams į mišką 
šovinių, sprogmenų, ginklų. 
Jaunajam partizanui teko 
dalyvauti ir rimtesnėse 
operacijose. Tačiau kovojo 
neilgai, 1946 metų liepą 
partizanas Mėnulis (Vytautas 
Čekaitis), kurį tuomet 
užverbavo čekistų agentas 
Reisas, išdavė kitus 
partizanus ir prasidėjo 
masiniai suėmimai Vytenio 
būryje. Taip vienas po kito 
buvo suimti būrio kovotojai.

Iš buvusių Tauro 
apygardos Vytenio būrio 
partizanų gyvi yra tik trys. Tai 
Kazys Rainys-Akmenėlis, 
auginantis vaikaičius Kaine, 
Stasys Giedraitis-Husaras, 
gyvenantis Vilniuje, ir 
jonavietis E. Simanaitis - 
Meilutis.

Tačiau prieš tai buvo ilgi ir 
sunkūs čekistų kankinimai. Vėliau - 
ilga kelionė į Kazachstaną. Net iki 
1954 metų E. Simanaičiui teko valgyti 
politinio kalinio duoną Karlage, 
Steplage, Džezkazgane. Tačiau 
sunkiausia buvo Džezkazgano vario 
rūdos kasyklose. Po ten įvykusio 
kalinių sukilimo buvo paleistas į laisvę.

Grįžęs j gimtąją Marijampolę", 
E. Simanaitis kurį laiką dirbo 
Marijampolės tarprajoninės 
elektromontažo kontoroje, maisto 
pramonės automatų gamykloje.

Tačiau pagrindinis gyvenimo 
tikslas buvo mokytis. Akademikui K 
Baršauskui tarpininkaujant, E. 
Simanaitis įstoja į Kauno 
politechnikos institutą. Tačiau 
instituto baigti neteko. 1956 metais, 
po sukilimo Vengrijoje, kilo nemaži 
neramumai ir Kaune, kuriuose 
aktyviai dalyvavo ir E. Simanaitis. Dėl 
to teko apleisti ne tik institutą, bet ir 
palikti Kauną. Tik kiek vėliau jis 
neakivaizdžiai baigė mokslus 
Leningrade.

Jis aktyviai įsijungė į tuometinio 
Sąjūdžio veiklą, dalyvavo 
visuomeninėje veikloje. Gamyklos 
inžinierius išrenkamas rajono 
savivaldybės Tarybos nariu, o 1995 
metais - Jonavos rajono savivaldybės

(Nukelta j 5-tą psl.)
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Ir vėl jubiliejus!
E. VARNIENĖ

Algis ir Vanda Panckūnai

Dažnai girdime
pagyvenusius žmones
skundžiantis, kad metai per greit 
bėga, jie ne bėga, jie tiesiog 
skrenda! Rodos, ne tai seniai 
atšventėm pirmųjų į Australiją 
lietuvių “dypukų” atvykimą, vėliau 
tautiniai šokiai ir chorai šventė 
savo jubiliejus ir t.t. 2003-ji metai 
Adelaidėje tapo tiesiog šeimų 
jubiliejiniai metai, nes daugelis 
šeimų atšventė savo jubiliejus. 
1953-tieji metai turėjo būti 
daugeliui “atsikvėpimo” metais: 
tapo laisvi po darbo sutarties, 
pakankamai pastovūs finansiniai ir 
bendrai savo padėtimi Australijos 
gyvenimu patenkinti. Tada dar visi 
jauni, sveiki, nebaukštūs žiūrėti 
ateitin, sukūrė savo šeimas, 
darbavosi, stengėsi ir kūrė sau 
ateitį.

Nukeltą į pirmą Naujų Metų 
dieną, šauniai savo auksinį 
jubiliejų atšventė Vanda ir Algis 
Pranckūnai. Suvažiavo jų vaikai, 

Gyvenimas sutalpintas 
knygose

(Atkelta iš 4-to psl.)
meru, šiame poste dirbęs dvejus 
metus. 1997-aisiais E. Simanaitis 
apsigyvena Vilniuje ir eina Lietuvos 
Respublikos krašto apsaugos 
viceministro pareigas.

Dirbdamas ir gyvendamas 
Jonavoje, E. Simanaitis daug rašo ne 
tik į rajone leidžiamus laikraščius 
“Taurasta”, “Jonavos balsas”, 
“Chemikas”. Jo publikacijos nuolat 
pasirodo laikraščiuose “Voruta”, 
“XXI amžius”, “Tremtinys”, 
“Savanoris”, “Kauno aidas”, 
“Lietuvos aidas”. 1995 metais, 
dalyvaudamas laikraščio “XXI 
amžius” konkurse, laimi trečiąją 
premiją.

O E. Simanaičio potraukis 
rašyti gimė dar mokyklos suole. 
Ankstyvoje jaunystėje pamėgęs kurti 
eiles, rašo jas iki šiol. Tačiau iš anų 
laikų sukurtos poezijos nebeliko 
nieko. Tada savo kūrybą išleisti 
atskira knyga buvo neįmanoma. 

anūkai, giminės ir 
artimieji, atvyko ir 
Adelaidės klebonas kun. 
J. Petraitis, kuris 
Pranckūnų sodelyje, prie 
visų sukviestųjų, gražia 
ceremonija atnaujino 
“jaunųjų” pasižadėjimus 
ir, sukalbėjęs atitinkamas 
maldas, palaimino 
Vandą ir Algį 
tolimesniam jų 
gyvenimui.

Suėjusius į vidų 
svečius laukė puotos 
stalas, o visus 
puotaujančius mikliai ir 
gražiai aptarnavo jų 
duktė - muzikos 
mokytoja Regina su 
šeima ir sūnus - Qantas 
kapitonas - Kęstutis, 
kuris su visa savo šeima 
atvyko iš Viktorijos. 
Kęstutis savo kalboje, 
dėkodamas visiems už 

“pagelbą” švenčiant tėvų gražų 
jubiliejų, vis dėlto, prisipažino, 
didesnis tos minties kaltininkas ir 
visų darbų ir paruošimų yra jo 
sesuo Regina. Aišku, jai ir teko 
gausūs padėkos plojimai.

Vėliau, visiems truputį 
atsikvėpus ir atsišnekėjus, svečiai 
turėjo progos pasigėrėti Vandos 
ir Algio vestuvinėmis 
nuotraukomis, kurios buvo 
specialiai šiai progai eksponuotos. 
Jubilijatai susilaukė daug 
sveikinimų ir teigiamų linkėjimų 
ateičiai.

Ar nenuostabu,
Kad 50 metų jus abu 

Kruopščiai išsaugojot tą kibirkštį, 
Įžiebtą širdyse jūs abiejų...

Tikime, kad su visais šeimos, 
giminių ir svečių linkėjimais 
sulauksime Vandos ir Algio ir 
deimanto vestuvių jubiliejaus. 
Tad sveikatos, stiprybės ir Dievo 
palaimos!

Šiandien E. Simanaitis jau 
išleido net keturiolika knygų. O 
pirmasis poeto lyrikos dvitomis išėjo 
1991 metais. Be to, parašė 
dokumentines apybraižas “Tėvynės 
ginti išėjo broliai”, “Tuskulėnų 
varpas pradeda gausti” ir kit. 
Naujausi E. Simanaičio darbai - 
2002 metais išleista dokumentinė 
publicistika “Tebesitęsianti 
akistata”, neseniai išėjusi knyga 
“Nelikę nuošalyje”, kur pasakojama 
apie kai kurių Vytenio partizanų 
būrio kovotojų likimus.

Šiandien E. Simanaitis, nors ir 
garbingo amžiaus, dar rašo į 
laikraščius, aktyviai dalyvauja 
visuomeninėje veikloje. Jis taip pat 
yra Jonavos rajono savivaldybės 
Tarybos narys. O jo su žmona 
išauginti trys sūnūs sukūrė 
savarankišką gyvenimą.

Alfonsas ZUBRECKAS

Biliardo Finalai Geelonge

Dvejetų finalas - iš k.: P.Saldukas, E. Koszela, V. Bindokas, 
P. Scano, M.VVatach

Bilijardo žaidimas (eight 
ball) tarp lietuvių yra labai 
mėgstamas. Yra varžomasi net ir 
per sporto šventės. Geeiongiškiai 
taip pat neatsilieka, svarbiausia, 
kad rezultatai priklauso ne nuo 
fizinio pajėgumo, bet asmeniško 
sugebėjimo. Žaidžia “jaunimas”, 
būdami, net aštuoniasdešimties! 
“Chebra” susirenka trečiadienio ir 
penktadienio vakarais. Kartais 
sueina virš tuzino, tuomet 
užsimezga kalba apie antro stalo 
pirkimą. Choro “Viltis” repeticijos 
vyksta kas ketvirtadienio vakarą ir 
per pertrauką, žiūrėk, bilijardo 
stalas jau apgultas ir chorvedei 
Aldonai Scano sunku juos 
nukrapštyti nuo jo. “Pagrasino”, 
kad gal rekės stalą parduoti...

Metų bėgyje vyko varžybos 
ir neseniai pasibaigė finalai. 
Vienetus žaidė A ir B grupėse, 
dvejetai buvo sudaryti burtu keliu.

Iš k: Laimėtojai Pranas Saldukas, Michael Watach, Edis Koszela, 
ir Vytautas Bindokas

Nepaprasta Padėka
Jau daugelį metų lietuviams 

tenka skaityti laikraščiuose arba 
klausytis žinias, kokie baisūs yra 
lietuviai, žydšaudžiai ir t.t.

Kiek mes prisimename 
laisvoje Lietuvoje žydai turėjo 
puikų gyvenimą. Turėjo savo 
sinagogas, mokyklas, gimnazijas. 
Lietuvoje jie užėmė aukštas 
pozicijas ir niekas jų neskriaudė, 
kol Lietuva buvo laisva.

Bet ar kam nors teko skaityti 
ar girdėti padėkos žodžius iš 
žydų, kuriuos lietuviai išgelbėjo 
rizikuodami savo ir savo šeimų 
gyvybes?

Todėl taip džiugu buvo 
skaityti padėkos laišką, kad 
Jeruzalėje ant kalno buvo 
pasodinti 6 medžiai a.fa. Vidos 
Vaitiekūnienės atminimui, kuri 

A grupės laimėtoju tapo Michael 
(Mykoliukas Vatašius) Watach, 
įveikęs Pino Scano rezultatu 3:1. 
B grupėje, Pranas Saldukas įveikė 
Vytautą Bindoką, irgi 3:1.

Dvigubus laimėjo Edis 
Koszela su Vytautu Bindoku, 
įveikę Pino Scano ir Praną 
Salduką, rezultatu 3:1. Po varžybų 
vyko linksmoji dalis, tai trofėjų 
įteikimas ir vaišės. Vertingus 
trofėjus parūpino Michael, o Pino 
padovanojo sieninį laikrodį. Ačiū 
jiems. Visus laimėtojus pasveikino 
bendruomenės pirmininkas 
Stasys Šutas, pasidžiaugdamas, 
kad šie lietuvių namai yra aktyviai 
lankomi.

Buvo išreikšta padėka 
Genutei, Meilutei ir Stasei už 
maisto paruošimą ir Vytautui 
(“Mariakui”) už aprūpinimą 
gėrimais. Sėkmės 2004-taisiais!

Biliardistas Kajetonas

nesenai mirė Melbourne. 
Lietuvoje jos mama K. 
Bražėnienė išgelbėjo du žydukus, 
sesutę Sarah (Katrinėlę) 
Capclowich ir jos brolį 
rizikuodama visos savo šeimos ir 
savo gyvybe.

Vida Vaitiekūnienė buvo 
aktyvi MLKMDraugijos narė. 
Draugija nori pasidalinti šį 
džiaugsmą su visa Vaitiekūnų 
gimine, Vidos dvynuke sesute dr. 
Nijole (New York), Vidos vaikais, 
anūkais.

Malonu, kad Sarah 
nepamiršo ir įvertino K. 
Bražėnienės ir jos šeimos 
nepaprastą pasiaukojimą, parodė 
tokią meilę kitos tautos vaikams, 
išgelbėdami jų gyvybes.

MLKM Draugija
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Iš knygos “TO ZU'MLIJ’TAIS
Alė LIUBINIENĖ

99 Pakalbėkime apie sveikatą.

(Tęsinys iš praeito nr.)

ACiU, NE!
Kai kurie planavo patys pilti 

cementines plytas savaitgaliais ir tada 
iš jų statyti namus, sieną po sienos, 
kambarį po kambario, kad šeima kuo 
greičiau turėtų savo pastogę.

Kiti planavo pirkti sklypus šalia 
vieni kitų, kad galėtų dalintis savo 
žiniomis ir reikalui esant padėti vienas 
kitam darbą Visi turėjo jaunas šeimas, 
buvo darbštus ūkininkai be aukšto 
išsilavinimo, bet su begale pasiryžimo 
žengti į priekį. Sunkus darbas jų 
nebaugino, nes turėjo pasitikėjimą 
savim ir jų draugais.

Mano tėvai irgi panašiai galvojo. 
Jie man pasakojo, kad jie jau nori 
užpirkti didelį sklypą namui statyti, su 
pakankamai žemės daržui ir 
vaismedžių sodui. Man pasidarė 
įdomu kokį namąjie galvojo statyti. 
Ar jis bus panašus į tą, kurį mes 
palikom Lietuvoje? Šiaudų stogas, 
rastų sienos, ar daugiau kaip Vido ir 
Marlenos Bccchworthe, kuris buvo 
apkaltas lentomis? Ir taip pamažu 
nusileidau į sapnų karalystę. 
Sapnavau, kad buvau tėviškėje, bet 
niekas ten man neatidarė nei durų nei 
langų. Kaitikpriejųpriartėdavaąjie 
visi užsidarydavo. Pasijaučiau lengva 
ir pakilau į orą. Skrisdama virš tėvo 
miško, ieškojau gyvulių ir paukščių bet 
niekur jų negalėjau matyti. Tada mano 
kojos pasidarė vėl sunkios ir leidausi 
žemyn.
- Ale, Ale, - išgirdau kaž kąšaukiant 
mane. Pravėriau akis.
- Ale, tu pramiegojai, padykėlė... 
Palatos sesuo siunta, kad tu dar 
nepasirodei ten, - Marge mane 
apibarė, kutendama koją

KĄ MES GALIM 
BEDARYTI

Mano pirmo Velykos 
Australijoje buvo tokios pat kaip ir 
kiekviena kita darbo diena 
Beechworth psichiatrinėje ligoninėje, 
įpusėjus rytui aš prisiminiau Vfclykincs 
tradicijas, kurias švęsdavome 
Lietuvoje. Mano vaikystėje, 
Smilgiuose, Velykų išvakarėse mama 
papuošdavo stalą balta, linine staltiese 
su paparčiais ir samanomis, atkastais 
iš po tirpstančio sniego mūsų miške. 
Vėliau sudėdavo išmargintus kiaušinius 
ir gardžius patiekalus viduryje stalo. 
Niekada negalėjau suprasti kaip ji, lyg 
kokia burtininke, sugebėdavo šitai 
progai sukrapštyti ir paruošti ką nors 

ypatingo net ir karo metais, kada buvo 
maisto trūkumas. Šitos Velykos buvo 
mano pirmos be tėvų. Dienai įpusėjus 
pradėjau nerimauti, pasigesdama savo 
šeimos. Jaučiau lyg tuštumą būtų 
atsivėrus mano širdyje.

Po darbo nuėjau pavalgyti 
vakarienę į bendrą valgyklą. Per 
langelį, iš virtuvės man padavė pilna 
lėkšte keptos mėsos su bulvėmis ir 
daržovėmis. Pasiėmus, nuėjau ir 
atsisėdau viena prie tuščio stalo.

-Paduok man šaltmėčių 
padažą... Kokia skani paskrudinta 
odelė...... tikrai puiki vakarienė,
girdėjau slauges kalbant

Bet ne man. Prislėgta, aš tik 
rijau ašaras kartu su vakariene.

Žiūrėdama į tolį, mintyse mačiau 
pati save kaip jauna, linksma mergaitė, 
kuri lakstė aplink Velykų stalą, 
norėdama atkreipti suaugusių dėmesį 
į save.

Tu ncsukulsi mano... aš 
sukulsiu tavo, pirma... erzindavau 
suaugusius su spalvotu kiaušiniu 
rankoje. Kai tas atsibosdavo 
išbėgdavau į lauką pasitažyk 
tirpstančio sniego pelkėse, sušlapdama 
klumpėse kojas.

Tuo meto laiku visada rasdavau 
daug mėlynų ir baltų žibuoklių, 
lendančių iš po sniego miško 
pakraštyje. Mano darbas buvo jų 
pririnkti užtenkamai, kad mama galėtų 
papuošti Velykinį stalą

Pirma žydinti žibuoklė buvo 
pavasario ženklas mano tėvui, kad jau 
laikas pasiruošti laukų arimui ir 
akėjimui. Mano mamai tas reiškė 
valymą ir išvėdinimą namo po žiemos. 
O man laisve nuo ilgos, šaltos žiemos 
sėdėjimo kambaryje.

Prisiminiau, keletą savaičių prieš 
Velykas mes parsinešdavome alksnių 
ir beržų šakas. Tada jas su plaktuku 
sudaužydavome ir mirkydavome 
vandenyje išgauti dažą Tąpatįdarėm 
irsu svogūnu lupynom. Šitokiam dažų 
vandenyje Velykų rytą mama virdavo 
kiaušinius. Mes vaikai šokinėjome ir 
klykavome, kai mūsų kiaušiniai puode 
pajuoduodavo, paruduodavo arba 
pageltonuodavo. Krepšys, išklotas su 
žaliom sąmanomis, visada laukėjų ant 
stalo.

Staiga prisiminiau tą baisų 
Velykų šeštadienį karo metu 
Vokietijoje ir sudrebėjau. Šiurpas 
nukrėtė nes aš lyg užuodžiau pilną 
parako dūmų orą. Krautuvės 
griuvėsiai, kur pardavinėjo kiaušinius,

Ar žinote, kad...
♦Žmogus per mėnesį miega 240 

vai., per metus - 2880 valandas, arba 
120 dieną o per visą gyvenimą- 25 
metus.

♦Vidutinio žmogaus raumenų 
svoris yra maždaug 18 kg.

♦Perdieną sumirksime 11500 
kartų.

♦Vyrai visągarsinę informaciją 
suvokia tik vienu smegenų pusrutulių 
o moterys - iš karto dviem.

♦Žmogaus kūne
cirkuliuojančio kraujo kiekis vyrų 
organizme sudaro vidutiniškai 5-6 
litrus, o moterų 4-4,5 litro.

pasirodė man akyse. Aš užsidengiau 
ausis, mėgindama sustabdyti sirenų 
kaukimą ir vaikų klyksmą nuo bombų 
slėptuvėje.

Išėjus iš valgyklos, 
prieštaraujančios mintys ūžė mano 
galvoje. “Aš nebe vaikas... Aš jau 
suaugus... Karas jau yra pasibaigęs... 
Kam reikia tų dažytų kiaušinių ir 
Velykinio stalo? Laikas tau, Ale, 
užaugti, pakeliui į slaugių namus, 
bandžiau nuslopinti tas varginančias 
mintis mano galvoje. Grįžus į savo 
kambary kritau į lovą.

- Ar tai tu čia, Ale? Ateik į bendrą 
salioną, Bronė pašaukė mane.

- Ką jūs merginos čia darote, 
susibūrusios kaip avių būrys, pamačius 
jų nusiminusius veidus paklausiau...

- Laukiam tavęs.
-O kodėl?
- Ale, mes nutarėm ką nors daryti, 

kol dar mes pačios neišprotėjom, kaip 
mūsų pacientės, kurias dabar prižiūrim, 
mesdama pagalį į židinį, Julė atsakė už 
visas.

- Bet ką? Mes esam tik 
pusmerges, ir dar prie to imigrantes. 
Kas mūsų klausys? Ir nepamirškim 
dviejų metų kontrakto, kuri esam 
pasirašę lengva širdim, kad galėtume 
išvažiuoti iš Vokietijos į Australiją.

- Negalvok, kad mes to nežinom, 
ji prieštaravo man.

- Man atrodo, kad mes turėsim 
dirbti čia iki kontrakto galo, nes šitoje 
ligoninėje yra mums daug geriau negu 
Europoje, DP lageryje, Bronė įsikišo 
į mūsų kalbą.

- Aš... Aš pasiilgau... savo 
šeimos..., Sigutė pradėjo verkšlenti.

- O, nustok žliumbus. Būkim 
pozityvios. Gal kas nors išeis iš to, - 
vėl išgirdau Julę. Jos užsispyrimas ir 
neabėjojimas savim mane visada 
stebino.

-Klausykim Julės. Mes negalim 
taip lengvai pasiduoti, turim ką nors 
sugalvoti, - Monika jai pritarė.

- O Ką? - aš vėl paklausiau.
- Prieš kelias dienas Ivan man 

pasakojo, jog Wangarattoje yra 
valstybinė darbo įstaiga ir jeigu norim 
gauti leidimą pakeisti darbą, mes turim 
ten pačios nuvažiuoti ir jiems į akis 
pasakyti, kad atsisakom toliau dirbti 
šitojepsichiatrinėje ligoninėje. Irjeigi

KASDIEN - PO 
BANANĄ!

Egzotiški vaisiai ir riešutai ypač 
rekalingi pavargusiam, stresų 
kamuojamam žmogui. Kad nuolat 
skubančių, užimtų atsakingais darbais 
žmonių nekamuotų skrandžio 
opaligė,reikia kasdien suvalgyti po 
bananą. Ananasai ir papaja apsaugo 
nuo reumato, podagros. Studentams, 
pavargusiems per egzaminus, reikia 
valgyti kuo daugiau riešutų.

SKAUSMO 
KALTININKĖ -

ĮTAMPA
Kartais ne vien nervinė įtampa 

kalta, kad dažnai tarsi be jokios 
rimtesnės priežasties skauda galvą. 
Stresai stresais, nuovargis nuovargiu - 
apie tai, kadjie dažnai sukelia galvos 
skausmą seniai žino visi. O štai, kad 
galvos skausmą gali sukelti iš pirmo 
žvilgsnio visai nesusieti dalykai, 
pavyzdžiui, nagų, lūpų, pieštuko, 
rašiklio kramtymas, kažin ar kas rimtai 
pagalvos. Perspėtas keisti padėtį 
atsikratyti blogų įpročių, net nepatikės, 
kad taip atsikratys ir galvos skausmo. 
“Dėl visko migrena kalta...” 
Nesiginčykit, pamėginkit pakeisti 
nuomonę ir:

- atsisėsti prie tinkamo aukščio 
darbo stalo, kad nereikėtų nuolat 
aukštai kelti pečių,

-nežiūrėti televizoriaus tada, kai i 
patogiai gulite. Toks patogumas - 
tariamas,

- nevaizduoti senovės mąstytojo 
raukšlėmis išvagota, nuolat suraukta 
kakta,

- nespausti iki mėlynumo lūpų 
tadą kai piktą kai užklumpa rūpesčiai,

- neparemti ranka galvos, kad 
ir kokia sunki ji būtų.

jie mūsų prašymą atmestų, tai turim 
j iems pagrasinti, kad vienu ar kitu būdu 
mes iš ten pabėgsim dar nebaigę 
kontrakto.

-Nežinau, Jule, ar tas padės. Jam 
gerai kalbėti taip. Jis yra vyras.

- Padės, Ale. Turi padėt.
Bėgo savaites, bet mes tik 

bumojom ir nieko nedarėm. Jau buvo 
gegužės mėnuo. Dienos pradėjo 
trumpėti ir atvėsti. Vis dažniau 
atsikėlusios radom ankstyvo ryto šalną 
ant žolės. Mūsų kambariai nebuvo 
šildomi, tai kas vakarą, grįžusios iš 
darbo, užsikurdavom židinįsalione ir 
apsėdusiosjįmėginom pasišildyti. Bet 
nebuvo lengva, nes karšta liepsna iš 
židinio tik apšildė mūsų priekį, o tuo 
tarpu nugaros šąlo toliau.

Aš pavydėjau australėms, kurios 
dirbo su mumis kaip slaugės. 
Kiekvieną vakarąjos grįžo įsavošiltus, 
saugius šeimos namus, kur buvo 
užaugę, juokavę ir žaidę vaikystėje.

Tuo tarp mes, buvom karo 
pažeistos, išplėštos iš savo tėvynes 
vaikystėje, ir net dabar Australijos 
vyriausybė mums paneigė savo šeimos 
saugiąprieglaudą.

Tas atskyrimas nuo tėvų kėlė mums 
vis didesnę nerimą. Mes dažnai 
puolėm į neviltį, o po to į agresiją, 
spiaudydamos ugnį ir lavą, kaip 
ugniakalniai. (Bus daugiau)
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
AUKOS KUN. HERMANO ŠULCO JAUNIMO SODYBAI 

LIETUVOJE
$500 Melbourno Kat. 

Moterų Draugija, $200 Melbourno 
Rožančiaus būrelis, $50 A.J. 
Jankevičiai.

Kun. H. Šulcas kartu su 
mama ir jaunimėliu sveikina visus 
mielus bičiulius, kurie įvertina 
pasišventusį darbą mūsų jaunimui

Lietuvoje.
Kun. Hermano Šulco 

vardu dėkoju.
Dėkojame O. Duobienei 

už $ 100 auką ir J. Balčiūnui už $50 
auką Melbourno Kat. Moterų D- 
ja>-

Halina Statkuvienė

Padėka
Gerb. Teresėlei Jurgėlaitienei, už $100 dovaną šv. Kalėdų 

proga Melbourno Lietuvių parapijos chorui. Tariam širdingą 
AČIŪ!

Choristai ir Valdyba

r —— — — — — —------------ — — — — — — — — — — — — —------- 1
Skaitytojų dėmesiui! I

Kas norėtų gauti J.P. Kedžio knygą “Šeima-Tauta-Valstybė" I 
I prašome kreiptis adresu: I

J.P. Kedys, P.O. Box 535, Parramatta, 2124, Sydney. Kaina $15.
Kadangi knyga bus parsiunčiama iš Lietuvos, todėl ir kaina I 

I didesnė. I

PAIEŠKA
Mažeikių muziejus renka medžiagą apie Melbourne gyvenusį 

Antaną Krausą (1905-1970). Jis yra išleidęs antologiją apie gyvulius 
“Mūsų bičiuliai”. Taip pat atstovavo “Lietuvos enciklopediją” 
Australijoje.

Krauso biografija yra labai trumpai išdėstyta 1-oje, 
“Australijos lietuvių metraščio” dalyje, išleistoje 1969 metais (239- 
40 puslapiai), tačiau daugiau informacijos nėra.

Žinias prašome siųsti Mažeikių muziejaus direktorės 
pavaduotojui mokslui Povilui Šverebui, adresu:

VI. Burbos 9, Mažeikiai 5500, Lithuania.
Elektroninio pašto adresas: TaniaBal@one.lt

A. f A. Liudvikui MALAKŪNUI mirus,
jo šeimai, sūnui Henrikui, dukroms Raimondai ir Mildai, 

giminėms ir pažįstamiems, gilaus skausmo valandoje, nuoširdžia 
užuojauta reiškiu ir kartu liūdžiu.

P. Mažylis

ACN vėl padeda Lietuvai
ACN neseniai pradėjo spausdinti naują lietuvišką maldaknygę 

Lietuvos kareiviams. Pirmykštė maldaknygė buvo išleista dar prieš 
Sovietų okupaciją ir ji jau niekur negaunama. Naujoje maldaknygėje 
bus kasdieninės maldos, maldos už kovos draugus, už šeimą ir už visą 
pasaulį. Bus visų sakramentų paaiškinimai. Žodžiu, bus suglaustas 
tikėjimo vadovėlis.

O kad gi ta ACN? Tai -’’Aid to the Church in Need”, tarptautinė 
katalikų šalpos organizacįja “Bažnyčia varge”. Ją prieš 56 metus įsteigė 
olandas kunigas Werenfried van Straaten, O.Praem., vėliau pragarsėjęs 
kaip “Lašinių kunigas” (Bacon priest). Jis savo šalpos darbą pradėjo 
karo nuniokotoje Vokietijoje, vėliau padėjo sovietų užimtai rytų Europai, 
ir pagaliau ACN pasklido po visą pasaulį. (Daugiau apie ACN internete: 
www.aidtochurch.org).

ACN veikla visada buvo daug platesnė ir gilesnė, negu vien 
materialinė parama. Kunigo Werenfried‘o arbai prieš komunizmą 
pastatė dvasinę sieną, kuri įvairiais būdais priešinosi ateizmui. Keturis 
dešimtmečius kunigas Werenfried be atvangos garsino Lietuvos 
Bažnyčios persekiojimą ir vargus. 1990 metais, vos atgavus 
nepriklausomybę, ACN Ispanijoje atspausdino ir Lietuvoje išplatino 
knygutę lietuvių kalba, Dievas kalba savo vaikams: Tekstai iš šventojo 
Rašto. Si 96 puslapių dailiai iliustruota knygutė davė labai gerą Šventojo 
Rašto santrauką: 48 puslapiai buvo iš Senojo Testamento, likutis - iš 
Naujojo Testamento.

Dabar spausdinama lietuvių kareivių maldaknygė vėl bus, be 
abejo, tokios pačios aukštos kokybės. Leidėjams ji kainuos po $10 už 
egzempliorių. Parodykime savo solidarumą Lietuvos kareiviams ir 
“užfundykime” jiems bent vieną maldaknygę. Tai padaryti lengva: 
siųskite savo auką šitų adresu:

ACN Australia, PO Box 6245, BLACKTOWN DC NSW 2148Ir 
pažymėkite “Christmas gift for Lithuanian soldiers' prayer book”., -

Algis Taškūnas

Stasys Šiuškus
1917.02.13-2003.12.25
Dar Kūčių rytą 

paskambinau Stasiui
pasiteiraudama - kaip einas? 
Linksmas balsas bylojo, kad viskas 
gerai. Kūčių vakarienę jis valgė 
pas savo geriausio prietelio Juozo 
Keblio šeimoje.

Rytą Stasys ruošėsi pagerbti 
užgimusį Jėzulį, bet net nenujautė 
ką jam pažadėjo Kalėdų rytas. 
Netikėtai sustojo plakusi širdis 
ištarnavus 86-rius metus.

Ačiū tau, Stasy, kad buvai 
pirmas ištiesų pagalbos ranką 
sunkioje mano gyvenimo 
akimirkoje, kada netekau mylimo 
vyro, tu buvai tas ramtis Į kurį 
galėjau atsiremti klaikią valandą...

Tu buvai ten, kur buvo 
reikalingos tavo darbščios rankos, 
kam reikėjo pagalbos. O kas 
galėtų suskaičiuoti tavo darbus, 
aukas, paguodos žodžius? Tavo 
lūpose nuolat buvo malda, tik 
Viešpačiui patikėdavai savo 
skausmus ir rūpesčius.

Savo sumanumu ir darbščiu 
darbu sukūrei jaukų lizdelį, 
kuriame buvo džiaugsmo, vilties, 
skausmo ir liūdesio. Ypač 
turėjote didelį sielvartą, kaip 
mirtis pasikvietė vienintelę 
dukrelę Angelę._

Stasys Šiuškus gimė 
Vitebske. Jis turėjo dvi seseris 
Bronę ir Petrutę. 1920 m. Stasio 
tėvai grįžo į Lietuvą ir apsigyveno 
Raseinių parapijoje, Dumšiškių 
kaime. Sesuo Petrulė - mirusi.

1944 m. Stasys ne savo noru 
turėjo palikti metų ir 7 mėn. 
dukrelę ir mylimą žmoną Petrutę, 
vildamasis tuoj jas matyti ir būti 
drauge. Bet gyvenimo ratas 
pasisuko visai kitu kampu, 
palikdamas skausmą irviltį.

Iš Vokietijos Š. Šiuškus su 
daugeliu tautiečių išvyko į 
nežinomą žemyną - Australiją. Iš 
laivo, General Štewart, išlipo 
1948.02.12 - Perthe. Svetimame 
krašte dirbo įvairius darbus: 
skynė vynuoges, tiesė geležinkelį, 
o 1951 m. pradėjo dirbti 
Melbourno mieste autobuso 
vairuotoju. Išdirbo daugelį metų.

Po ilgo nostalgiško laukimo 
1969 m. liepos 19 d., po 25-rių 
metų išsiskyrimo, susitiko 
Melbourne savo mylimą žmoną 
Petronėlę, o po 34 metų pamatė 
ir savo dukrą Angelę, kuri daug 
kartų lankėsi tėvo namuose.

Stasys daug rėmė gimines 
gyvenančius Lietuvoje, kurioje

lankėsi daug kartų. Sulaukė trijų 
proanūkų: Dominyko, Kornelijaus 
ir Kasparo.

S. Šiuškaus paramą jautė 
Prisikėlimo ir Šiluvos bažnyčios ir 
kunigų seminarijos. Jis rėmė iš 
Indijos jaunuolį, Marin D'. Sauza, 
kuris tapo kunigu. Jis į svečius 
pasikvietė 21 asmenį iš Lietuvos.

Stasio įnašas į Lietuvių 
Bendruomenės gyvenimą buvo iki 
pat jo mirties valandos. Jis tarnavo 
mišioms nuo Vokietijos laikų. 
Atvykęs į Melbourną buvo 
zakristijonas, Gyvojo Rožančiaus 
Brolijos iždininkas, Parapijos 
Taryboje, Ramovės narys. Nuo 
pradžios uolus “Tėviškės Aidų” 
ekspeditorius.

Buvo džiaugsmo, rūpesčių, 
ligų metai kartu su žmona 
Australijoje pragyventuose 34-se 
metuose. Skaudi mylimos žmonos 
Petrutės netektis sujaukė ir taipjau 
gyvenimo išvargintą širdį.

Viešpats pasišaukė jį po 
penkių mėnesių po žmonos mirties 
į savo namus.

Palydėti j amžino poilsio vietą 
Stasį Šiuškų atėjo daugelis jį 
pažinojusių. Bažnyčioje buvo arti 
pilnio.

Atsisveikinimo žodžius 
pasakė: J. Keblys, krikšto dukra 
Irena Keblytė, Ramovėnų vadas VI. 
Bosikis, ALKF pirmininkė R. 
Mačiulaitienė, Gyvojo Rožančiaus 
Būrelio vadovė V. Jablonskienė, 
Parapijos Tarybos pirmininkas H. 
Antanaitis, M. Gcštautienė ir B. 
Prašmutaitė. Gražiai giedojo 
Parapijos choras.

Fawkner kapinėse buvo 
sugiedota “Marija Marija” ir Tautos 
himnas. Gedulinguose pietuose 
dalyvavo apie 90 asmenų.

Tebūna jums lengva 
Australijos žemė, būkite laimingi 
abu Dievo prieglobstyje.

Marija Gcštautienė

Išėjai sudie nepasakęs, palikęs mums skausmą širdy...

Stasiui Siuškui mirus liūdesio valandoje nuoširdžiai 
užjaučiame seserį Bronę, anūkę Ingridą su šeima, krikšto dukrą 
Angelę-Marią ir jos šeimą, visus gimines, artimuosius gyvenančius 
Lietuvoje. Draugus esančius Australijoje.

A.L.K. Federacijos valdyba, “Tėviškės Aidų” Redakcija ir 
ekspeditoriai

A. t A. Stasiui Šiuškui mirus,
Brangus krikšto tėveli, taip ilgai manęs ieškojai, o taip greitai ir 

netikėtai mane palikai. Man labai skaudu ir sunku. Iki 
pasimatymo.

Gilią užuojautą reiškiu visom giminėm, draugams, pažįstamiems 
ir likimo bendražygiams. Krikšto dukra Angelė-Marija, Lietuva
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Laiškas iš Lietuvos

Gerb. p mokytoja,
Rašau Jums 

įspūdžius iš Lietuvos. Daugumoje 
įspūdžiai yra geri, nors netikėtų 
nemalonumų irgi teko išgyventi.

Pirmame koncerte 
Druskininkuose gražiai pašokę, 
ruošėmės Joninėm. Viskas 
smagiai pavyko per Jonines. 
Tačiau grįžtant namo, dviese ėjo 
mūsų šokėjai vyrukai, kai staiga 
penki paaugliai juos užpuolė, 
apmušė ir apvogė. Tas 
nelaimingas nuotykis paliko 
kartelį, kurio mes neužmiršime. 
Tai buvo skaudi pamoka, kuri 
pamokė niekur nevaikščioti 
pavieniui, kad ir dienos metu. 
Šiaip, visi kiti įspūdžiai Lietuvoje 
būnant buvo ypatingai teigiami.

Atrodo, kad kai jaunimas 
užsiima kultūrine veikla, jis 
išmoksta bendrauti ir džiaugtis 
atsakomingai ir kultūringai. Tai 
reiškia, kad jaunas žmogus gyvena 
pasididžiuodamas savo lietuvybe, 
ar tai būtų per tautos etnografinį 
meną, ar tai per šokius ar dainą.

Džiugu buvo patirti tokių 
momentų, ypač Kernavėje, 
archeologinių dienų šventėje. 
Ten juostas audė, kalviai kalė 
karštą plieną, puodžiai lipdė 
puodus ir kepė išdžiovintą molį 
duobėse. Grūdus maliau pati su 
akmeniu ant akmens, ir tada 
kepiau duonos plokštes. Meistrai 
rodė savo amatus ir davė progą

2004 metų lietuviškų parengimų Melbourne
KALENDORIUS

___________SAUSIS
2-8 “Džiugo Tunto” stovykla, 

Bell Park

__________ VASARIS
15 Lietuvos Nepriklausomybės 

Paskelbimo minėjimas 
(ruošia Bendruomenės 
Valdyba, Teatro Salėje

22 Katalikių Moterų Draugijos 
metinis susirinkimas 
(Jubiliejinėje Salėje)

___________KOVAS
14 Kaziuko mugė (ruošia 

“Džiugo Tuntas”)
21 Socialinės Globos Moterų 

Draugijos metinis susirinkimas
(Moterų Seklyčioje)

27 AUS Balius

_________ BALANDIS
18 “Danos Vyrų” koncertas 

(Teatro Salėje)

_________ GEGUŽIS
2 Katalikių Moterų Draugijos 

popietė (Jubiliejinėje 
Salėje)

9 Motinos Dienos minėjimas 
(ruošia Parapijos Mokykla, 
Teatro Salėje)

22 Pabaltiečių Chorų 
subuvimas (Jubiliejinėje 
Salėje)

Spindulėliai
svečiams patiems išmokti. 
Liaudies muzika skambėjo ir 
aidėjo po piliakalnius. Nuotaika 
buvo kaimiška ir smagi. Aišku, 
mūsų vyrukam labai patiko stebėti 
kovą su tikrais šarvais ir kardais 
tarp lietuvių ir kryžiuočių. 
Žinoma, lietuvaičiai laimėjo. 
Lavonus nuvilko nuo kovos 
lauko.

Ypatingai gerai pasisekė mūsų 
koncertas Vilniaus Rotušėje per 
Australijos dieną. Publika karštai 
mums plojo. Tikiuosi grįžusi 
Jums parodyti vaizdajuostę.
Norėčiau čia dar ilgiau paviešėti, 
bet už poros dienų skrendu namo. 
Siunčiu geriausius linkėjimus.
Su pagarba,

Alanta Skeivytė, 12 kl.

Šventės ir lietuvybė

Šventės yra mėgiamiausi ir 
labiausiai prisimintini metų įvykiai. 
Kiekvienas iš mūsų turbūt turi 
šventę, kurios laukiame 
kiekvienais metais. Gal laukiame 
gauti dovanų ar saldainių, o gal 
mum svarbiau išlaikyti lietuvybęs 
šaknis ir kultūrą.

Jaunimui, ypač tam, kuris 
negyvena Lietuvoje, yra labai 
svarbu švęsti ir dalyvauti 
lietuviškose šventėse, nes tuo 
būdu jis išlaiko savo lietuvybę ir

_________ BIRŽELIS
6 Koncertas lėšoms rinkti

“Tėviškės Aidams” (ruošia 
ALKF)

13 Gedulo ir Vilties Dienos
minėjimas(ruošia 
Bendruomenės Valdyba, 
Teatro Salėje)

19 Mišios už Ramovėnus
26 Joninės (ruošia “Šokdava” 

ir “Gintaras”)

___________ LIEPA
10 Valstybės Šventės 

minėjimas (ruošia 
Bendruomenės Valdyba, 
Teatro Salėje)

18 ALB Melbourno Apylinkės 
metinis susirinkimas

________ RUGPJŪTIS
14 Katalikių Moterų Draugijos 

metinė šventė (Jubiliejinėje
Salėje)

_________ RUGSĖJIS
5 Tautos Šventė (šv. Mišios)
12 Australijos Lietuvių Fondo 

metinis susirinkimas
(Bendruomenės Kambaiyje)

25 Melbourno Lietuvių Klubo 
metinis susirinkimas 
(Jubiliejinėje Salėje) 

jausmą, kad priklauso lietuviškam 
kamienui.

Pagonybė ir krikščionybė 
turėjo daug įtakos lietuvių 
kultūrai. Daugiausia švenčių 
prasidėjo pagoniškais laikais, bet 
vėliau jos buvo švenčiamos pagal 
krikščionišką kalendorių.

Per lietuviškas šventes 
galima išmokti apie tautos 
charakterį, apie savo šaknis, ir 
įgauti supratimo apie tai, kaip 
lietuviai skriasi nuo kitų tautybių. 
Mūsų šventės taip pat parodo 
kitiems, ką lietuviai moka ir kokia 
turtinga yra mūsų kultūra.

Papročių išlaikymas ir 
susitikimas švęsti šventes taip pat 
padeda kalbos išlaikymui.

Jeigu jaunimas nešvęs 
lietuviškų švenčių ir nedalyvaus 
tose šventėse, tada kalba, tauta ir 
lietuvybė gali išnykti.

Kristina Mardyants, IĮ kl.

Mūsų švenčių šaknys

Kai susirenkame švęsti 
tradicines lietuviškas šventes, 
kartais nepagalvojame apie tų 
švenčių pagoniškas šaknis.

Kai švenčiame Velykas, einame 
į bažnyčią, dažome kiaušinius 
visokiais raštais, bet būtent tie 
raštai parodo šventės pagoniškas 
šaknis. Tie raštai yra senesni už

___________SPALIS
2 “Lithofest” (ruošia AUS, 

bare)
11 “Gintaro” popietė
17 Socialinės Globos Moterų

Draugijos popietė (Jubiliejinėje
Salėje)

23 Katalikių Moterų Draugijos 
popietė (Jubiliejinėje Salėje)

_________LAPKRITIS
2 Melbourne Cup Karnavalas 

(ruošia AUS)
21 “Dainos Sambūrio” metinis 

koncertas (Teatro Salėje)
27 Susitikimas su naujai 

atvykusiais į Australiją 
(gegužinė Albert Park)

28 Kariuomenės Šventės 
minėjimas (ruošia “Ramovė”,

Teatro Salėje)

_________ GRUODIS
4 “Džiugo Tunto” metinė iškyla
5 Parapijos Mokyklos mokslo 

metų užbaigimas (Teatro 
Salėje)

26-31 Australijos Lietuvių 
Dienos, Melbourne

________ SAUSIS 2005
1 Recovery Barbecue (ruošia 

“Varpas”)
2-8 Australijos Rajono Skautų 

Stovykla 

krikščionybę, nes lietuviai dar 
prieš krikštą puošdavo kiaušinius 
tais pačiais raštais. Raštų ženklai 
dažniausiai būdavo tradiciniai 
lietuviškos gamtos ženklai. Jie 
vaizdavo saulę, mėnulį, paukščius, 
žaltį, kitus gyvūnus. Kiaušinis 
buvo laikomas gyvybės simboliu. 
Ne vien Velykos turi pagoniškos 
šventės šaknis. Užgavėnėse 
galima surasti dar daugiau 
pagoniškų šaknų. Užgavėnės yra 
metas, kada prasideda Gavėnia ir 
pasibaigia žiema. Šioje šventėje 
kiekviena tradicija yra pagoniška 
- persirengimas ir kaukių 
gaminimas, blynų kepimas, Morės 
(žiemos) deginimas.
Viena iš žymiausių pagoniškų 
vasaros švenčių yra Joninės 
(Rasos šventė). Jos pavadintos 
Joninėmis dėl šv. Jono, bet buvo 
vadinamos Rasos švente dar ilgai 
prieš šv. Joną. Joninės yra 
ypatingas laikotarpis - 
vidurvasaris. Joninių naktis - 
trumpiausia vasaros naktis. Per 
Joninių naktį jaunimas pindavo 
vainikus ir burtais užsiimdavo. 
Mistiškiausias Joninių įvykis yra 
paparčio žiedo ieškojimas.
Visos lietuviškos šventės yra 
kažkuo susijusios su metų laikų 
pasikeitimais. Kitą kartą, kai 
dažysite kiaušinius ar valgysite 
blynus, prisiminkite, kad lietuviai 
darė šiuos dalykus ilgai dar prieš 
krikščionybės įvedimą.

Ieva Javičiūtė, 12 kl.

Monstrancija (Vakarų 
Europos, XVII amž. vidury) iš 
Vilniaus katedros lobyno 
pristatymo Lietuvos vadovams 
1998 m.

Taikomosios dailės 
muziejuje, Arsenalo g. 3A, 
Vilniuje.

Fotog. Antanas Lukšėnas
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